

название «устойчивое развитие территорий (человеческих поселений)», подразумевающее под собой обеспечение безопасности и благоприятных условий жизнедеятельности человека, охрану и рациональное использование природных ресурсов, ограничение негативного антропогенного воздействия на окружающую среду при осуществлении градостроительной деятельности.

УДК 72.01

О социальных основах архитектурного проектирования и стратегии гендера

Мазаник А.В.

Белорусский национальный технический университет

Настойчивая экспансия глобальных социальных стратегий, в том числе гендерных теорий, на уровне высшей школы приобретает вид рекомендаций по включению специфических вопросов в лекционные курсы общепрофессиональной и специальной подготовки специалистов-архитекторов, в частности, в «Социальные основы архитектурного проектирования». Отмахнуться от этих тенденций, сделать вид, что этого не происходит, мы не можем. Мы можем либо выработать свое отношение к этим стратегиям, четко определяя границы приемлемости, учитывая региональные и этнические особенности, специфику профессиональной подготовки, статус ведущей архитектурной школы страны, в конце концов, либо согласиться на роль ведомых, принимая внешнее руководство.

Гендер (социальный пол) обозначает предписываемое обществом индивидам соответствие определенным социокультурным образцам поведения и внешнего вида, отражает различия между феминностью и маскулинностью как социальными моделями поведения. На макроуровне (социальном) гендер включает в себя гендерные роли (гендерное разделение труда), гендерные идеалы и биологические сценарии поведения, гендерный социальный контроль и гендерную идеологию, на микроуровне (индивидуальном) – биологический пол, гендерную личность, идентичность, презентацию, гендерный брачный и репродуктивный статус. Возможно, все эти позиции в большей или меньшей степени являются основой для архитектурного и градостроительного проектирования, однако проследить связи на уровне междисциплинарного перехода – это задача серьезного научного исследования.

На наш взгляд, гендер в архитектуре не должен сводиться к делению архитектурных стилей на мужские и женские, поиску в образах

архитектурных объектов фаллических символов, или к изменению функциональных схем зданий, формированию, например, мужских и женских половин, как в исламских гаремах или древнерусских теремах; одновременно недоучет типологических гендерных различий не должен вести к обезличиванию архитектурных объектов.

УДК 712.4

Городские озелененные территории Минска: перспективы развития

Нитиевская Е.Е.

Белорусский национальный технический университет

Для устойчивого развития города необходимо сохранение устойчивой системы озелененных территорий, которые наряду с архитектурой участвуют в формировании облика города. Стратегия развития Минска направлена на повышение качества и разнообразия среды проживания, т.е. на формирование устойчивой системы городского ландшафта, эстетизацию облика города, на решение многих вопросов, связанных с формированием многофункциональной среды. Одной из приоритетных задач является сохранение водно-зеленого диаметра города Минска, как особо охраняемой природной территории. В связи с этим поднимается вопрос о придании главной экологической артерии статуса историко-культурного наследия, что позволит сохранить ее целиком и восстановить пострадавшие участки.

На сегодняшний день Минск не достигает нормативных показателей озелененности территорий, а в некоторых районах города уровень зеленых насаждений является минимальным. При этом зеленые зоны часто урезаются в ходе проектирования и строительства отдельных объектов. Водно-зеленый диаметр играет главную роль в создании экологического благополучия города, и при его разрушении центральные районы города не будут получать свежий воздух из пригородной зоны.

Зачастую инвесторы предпринимают попытки получить разрешение на строительство в границах водно-зеленого диаметра г. Минска, Слепянской водной системы. Если не остановить экспансию на эти озелененные территории г. Минска, то уже через 5-10 лет эти уникальные ландшафты могут быть утеряны. Необходимо четко определить границы территорий, где строительство недопустимо, придать им статус природоохранных, и закрепить это в документе, имеющем силу закона. В наших законах определение «парк» вообще отсутствует, как и понятие «охраняемые ландшафты», отсутствует реестр охранных территорий с прописанными границами. Необходимо сформировать рабочую группу из заинтересованных организаций по вопросам совершенствования